

## El verdugo de París y la Pena de Muerte

El sueldo del verdugo de París va a elevarse de 11.000 a 18.000 francos. (Un periódico).

Bien por la gran República! La nación salvaguardará de los derechos humanos, la cuna de la libertad política, la tierra mejor abonada para el cultivo de las ideas humanitarias, permitié que su Gobierno crezca el sueldo del verdugo de París de 11.000 a 18.000 francos. Este aumento de sueldo debe responder al mucho trabajo que pasa sobre el ejecutor de la Justicia a sus grandes deberes de sacerdote.

Ahora que tanto sabios—auténticos y de simón—los hablan de la entananza o muerte dulce, el gesto del Gobierno francés nos sorprende y nos asombra. ¿Es que el verdugo parisino sabe herir y dar la puntilla a un súbdito mejor que nuestro famoso Guirra? Lo haces con los tercos? No sé, pero deseáralo.

Hay muchas personas que, miran con justificado horror el verdugo; pero él es si no es tan odioso como la ley que lo crea. Una vez más habrá que recordar a aquella sublime mujer española (Condesa Arenys), suyo monumento, no tan elevado como su espíritu espiritual se alzara dentro de algún tiempo en la capital de España. ¿Qué derecho tiene la ley a dar vida a una figura humana para que la sociede la odie y la encarezca? ¡Asombra cómo los legisladores pudieron escribir así vacíos! En sede Audiencia havrá un verdecito.

El Gobierno del Excmo. Marqués de Estella no ha pensado ni plena en su bice el sueldo del verdugo de Madrid. Ni el general Primo de Rivera se casó de sombra rango ni si harco pueblito del Dos de Mayo, y son éstas las únicas en la consigna. No somos de la derecha ni de la izquierda, aunque algunos mestizos nos han catalogado entre los supervivientes del viejo absolutismo y el terror teatralino. Nada de eso. Somos más liberales que Riego en el sentido de que abogamos por la libertad en alianza con la justicia. Pero la pena de muerte viola todos los derechos resguardando por el divino. De ahí que protestemos contra el aumento de sueldo de ese verdugo y contra la ley que evoca figura tan repugnante.

Yo hago al gran pueblo francés la justicia de decir, que él repudia con unanimidad absoluta el acuerdo gubernativo. Sólo el verdugo estará de enhorabuena.

II

Para mi sería motivo de orgullo, como aspífilo, que mi Gobierno no aboliera la pena de muerte. No tienen los lastores que se repita aquí lo que todos saben y aprenden: Hijo maschio de labios de mi buen maestro don Francisco Lest de Ibarrá en el suyo de Derecho Penal. La pena de muerte no tiene uno solo de los caracteres que dan valor lógico y ético a todo castigo aplicable a los hombres. Y además de no tenerlos marca con sello indeleble de infamia a una generación inocente.

La ley no puede ir contra la naturaleza ni quitar la honra a quien no desfín. Los hijos de un hombre pueden ser y son asesinos, hombres de bien, como los hijos de la baraganía, del adulterio y del incesto.

La plena forma parte de la Justicia y es la Justicia más grande cuando más comprensiva y misericordiosa, porque no hay oposición entre las virtudes.

El honor y la dignidad son algo personalísimo, que está en nosotros y que sólo nos pueden hacer perder nuestros males astros.

El adulterio no infama a la mujer o al marido engañado, sino a los engañados.

Y la ley no puede ni la sociedad tampoco negarle al título de hombre de bien, mientras sea digno de él, aunque mi padre hubiera muerto en la hora.

Ilustre soldado y gran patriota, que jefes de la Dictadura en España, unos dieciséis que es más bien moderado y ejército total, que gran lección podían dar a los despedidos que tú habías de tu despacho, con la abolición de la pena de muerte. Tanto rango de cristianismo práctico sería como el remate humanitario y españolismo de tu magnífica labor gubernativa.

Pascual Santacruz

Leche esterilizada. El mejor alimento para niños y enfermos. La Perla, Café y Confitería.

DE HACIENDA

Libramientos

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los siguientes libramientos:

Banco Central, don Félix Enríquez y don Luis Oya.

Pensión

Se concede la pensión anual de mil pesos a doña Margarita Ros Menéte, viuda del maestro nacional don Cristóbal Rivas Agustín.

## La Comisión Permanente del Ayuntamiento

Anoché, a las siete y media, celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente.

Ocupó la presidencia el primer teniente de alcalde don Pedro Villoslada Peichas y asistieron don Manuel Gutiérrez Fernández, don Evaristo M. Velasco Villaseca, don Antonio Ramírez López, don Manuel Briones Díaz, don Rafael María Videsurra Garriga, don Manuel Rodríguez Méndez y don Manuel García y García.

Actuó de secretario el de la Corporación don José Carretero Sariano y asistió el interventor de fondos don N. Enrique Molina de Pasos.

Leída el acta de la sesión anterior, fue aprobada.

Antes de entrar en el examen de los asuntos que figuraban en el orden del día, la presidencia hizo uso de la palabra para exponer a guacos (extremos referentes a la modificación sobre el acuerdo municipal relativo a la cesión de terrenos en la Huerta del Rey con destino a la edificación de un hospital) que había dejado en la iglesia.

Alguno nos dijo que era el día de Todos los Santos. Preguntamos el nombre del pueblo, y al sonsonete mi amigo se apresó diligente, mostrando enormes deseos de visitar el humilde cementerio de la aldea.

—Es aquél.

El hombre nos señalaba la empalizada. Nada más leiste, más descolado. Muchas tumbas, cubiertas de los escombros de las abiertas recientemente, temiendo el mármol roto por algunos sietes. Y si una flor, ni un arbol que engalanase la mansión de los muertos.

En uno de los rincones del cementerio dos mujeres y un niño rezaban. Las dos eran jóvenes, de grandes ojos negros y mirada profunda. Mi amigo se acercó hasta ellas y sin que de sus labios saliese una sola palabra de saludo, se arrodilló también.

Pasados unos momentos, las jóvenes tendiendo las manos, le preguntaron:

—Te acordaste?

—No. Para que meñires. Iba con un compañero de Fiorenza.

Juntos los cuatro abandonamos el cementerio. La nieve caía lentamente, tiñendo de blanco el color oscuro de la tierra. Giovanni, el chófer, había enseñado los fosos y lazos verdes de oro, un oro feo que debía poner pañuelos en sus rostros.

La mayor de las dos mujeres preguntó:

—Píntales pasar con nosotros la noche?

Dijo que sí. Mientras seguían la veda que nos condujo a la casa don pensábamos penetrar, mi amigo me contó una historia, bella historia de amor y de pesado a la que puso epílogo la muerte.

Nos conocimos en Milán. Era una muchacha menuda cuya belleza me cautivó en el mismo momento de verla. Nos amamos con locura, con toda las ansias de su juventud estallante. Y un día...

A la mañana siguiente, cuando de nuevo el automóvil nos transportaba a la ciudad de las balanzas supo la verdad de aquella aventura.

—Estas dos jóvenes que usted ha mencionado son mis hijas.

Pablo Cisneros.  
Londres, Noviembre de 1928.  
(Prohibida la reproducción)

## Alubias nuevas finas

Castilla legumbres extra.—Valencianas largas.—Granadinas largas y cortas.—Asturianas gordas.—Castañeras cortas.

Desde 1'15 pesetas kilo.—Arroces nuevos, Bacalao, Cafés, Lentejas de Castilla, Quesos, Mantecas, Conservas, etcetera.—Precios mínimos.—Almacén de Colonias.—Avenida de Cervantes, 24. VALENTIN GARCIA DEL CAMPO. CÓRDOBA.

## NOTICIAS MILITARES

Visita

El general gobernador militar de la plaza y provincia don Daniel Cáceres y Ponce de León recibió ayer la visita del capitán médico don Luis Jiménez Fernández, que regresa de Madrid para incorporarse al regimiento de Artillería a que pertenece.

Orden de la plaza para hoy

Por el señor Gobernador militar de la provincia se han señalado para hoy los siguientes servicios de plaza:

Guardia del principal, el regimiento de la Reina.

Guardia de Cárcel, el regimiento de la Reina.

Jefe de día, el coronel del regimiento de Segundo don Alvaro Fernández Burriel.

Imaginaria, el coronel del regimiento de la Reina don Luis Viana Riesgo.

Hospital y provincias, jefe de regimiento de Segundo

Sin juicios

Misian, como sábado, no se celebrarán juicios en las dos sesiones que corresponden la Audiencia, por dedicarse los Tribunales a la celebración de visitas.

Incoación de sumario

Por el Juzgado respectivo se ha ordenado la incoación del siguiente sumario:

Agüilar.—Por lesiones graves que produjeron en Puent Genil a Diego Cáceres, el matrimonio Lorenzo Beltrán Cejas y Antonia Cortés Jiménez.

Traslado de un preso

Por la Dirección general de Prisiones se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Lucena Francisco Román Espino sea trasladado a la de Roja.

## DESDE LONDRES

## El mes de los muertos

Inglaterra, como las demás naciones del mundo, ha celebrado el mes de los muertos. Y esta fiesta trae a mi memoria otra en la que yo sentí más que nunca los dolores de los humanos, de los franceses antes de Iusas.

Fue cuando yo vivía en Italia, donde como aquí era representante de un periódico madrileño. Un amigo me invitó a recorrer las provincias del Norte, algunas que, por fuerza, tenían que interesar a que él, al menos, así lo creía.

Visitamos primero Fiorenza. Mi amigo es novelista, uno de los novelistas que mejor ha sabido estudiar la psicología del pueblo agrario.

Leída el acta de la sesión anterior, fue aprobada.

Antes de entrar en el examen de los asuntos que figuraban en el orden del día, la presidencia hizo uso de la palabra para exponer a guacos (extremos referentes a la modificación sobre el acuerdo municipal relativo a la cesión de terrenos en la Huerta del Rey con destino a la edificación de un hospital) que había dejado en la iglesia.

Alguno nos dijo que era el día de Todos los Santos. Preguntamos el nombre del pueblo, y al sonsonete mi amigo se apresó diligente, mostrando enormes deseos de visitar el humilde cementerio de la aldea.

—Es aquél.

El hombre nos señalaba la empalizada. Nada más leiste, más descolado. Muchas tumbas, cubiertas de los escombros de las abiertas recientemente, temiendo el mármol roto por algunos sietes. Y si una flor, ni un arbol que engalanase la mansión de los muertos.

En uno de los rincones del cementerio dos mujeres y un niño rezaban. Las dos eran jóvenes, de grandes ojos negros y mirada profunda. Mi amigo se acercó hasta ellas y sin que de sus labios saliese una sola palabra de saludo, se arrodilló también.

Passados unos momentos, las jóvenes tendiendo las manos, le preguntaron:

—Te acordaste?

—No. Para que meñires. Iba con un compañero de Fiorenza.

Juntos los cuatro abandonamos el cementerio. La nieve caía lentamente, tiñendo de blanco el color oscuro de la tierra. Giovanni, el chófer, había enseñado los fosos y lazos verdes de oro, un oro feo que debía poner pañuelos en sus rostros.

La mayor de las dos mujeres preguntó:

—Píntales pasar con nosotros la noche?

Dijo que sí. Mientras seguían la veda que nos condujo a la casa don pensábamos penetrar, mi amigo me contó una historia, bella historia de amor y de pesado a la que puso epílogo la muerte.

Nos conocimos en Milán. Era una muchacha menuda cuya belleza me cautivó en el mismo momento de verla. Nos amamos con locura, con toda las ansias de su juventud estallante. Y un día...

A la mañana siguiente, cuando de nuevo el automóvil nos transportaba a la ciudad de las balanzas supo la verdad de aquella aventura.

—Estas dos jóvenes que usted ha mencionado son mis hijas.

Pablo Cisneros.

Londres, Noviembre de 1928.

(Prohibida la reproducción)

## TRIBUNALES

Julio para hoy

Ante la Sección segunda de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa instruida en el Juzgado de Baeza, contra Antonio Portero López, por resistencia.

Defenderá el procesado el abogado señor Valero Aguilar y la representación estará a cargo del procurador señor Jiménez Bernal.

Guardia de Cárcel, el regimiento de la Reina.

Jefe de día, el coronel del regimiento de Segundo don Alvaro Fernández Burriel.

Imaginaria, el coronel del regimiento de la Reina don Luis Viana Riesgo.

Hospital y provincias, jefe de regimiento de Segundo

Sin juicios

Misian, como sábado, no se celebrarán juicios en las dos sesiones que corresponden la Audiencia, por dedicarse los Tribunales a la celebración de visitas.

Incoación de sumario

Por el Juzgado respectivo se ha ordenado la incoación del siguiente sumario:

Agüilar.—Por lesiones graves que produjeron en Puent Genil a Diego Cáceres, el matrimonio Lorenzo Beltrán Cejas y Antonia Cortés Jiménez.

Traslado de un preso

Por la Dirección general de Prisiones se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Lucena Francisco Román Espino sea trasladado a la de Roja.

De la Diputación provincial

Vistas

Ayer visitaron al señor Castillo Abril, en su despacho oficial, el inspector de Sanidad don Miguel Benítez, el ingeniero municipal don Juan José Azofa, el delegado regional para la represión del contrabando en esta zona don Juan Cruz Conde, don Isidro Barbudo Sánchez y don José Sánchez.

## GRAN TEATRO.--Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY VIERNES 16 DE NOVIEMBRE DE 1928  
Teléfono 6-2-0.—A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche—Cinematógrafo.—  
Reestreno de grandioso éxito.—Única proyección de formidable película en dos jornadas y once partes, titulada LA HERMANA BLANCA, interpretada por la famosa estrella Lilian Gish.—Auténticas escenas de las erupciones del Vesubio, de las inundaciones de los poblados y de las luchas con las cábillas de Tripoli.—Exito formidable!—Precios de las localidades: Butaca, 1'00 peseta.—An-  
tes de diez años a 6'10.—Mañana sábado, estreno de la película marca «Artistas Unidos», EL VA-  
GABUNDO POETA, por John Barrymore, el artista más grande del mundo.

## Teatro Duque de Rivas.-Empresa A. Cabrera.-Teléfono 7-4-1

FUNCION PARA HOY VIERNES 16 DE NOVIEMBRE DE 1928  
A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.—A petición del público reestreno de la hermosa película «Fox» TOBILLOS PICARESCOS.—Programa: I.º La graciosa película en dos partes, titulada LA COSTILLA DE PAMPLINAS.—2º La superproducción «Fox» en seis partes, titulada TOBILLOS PICARESCOS, que se proyectará por última vez para complacer al público que desea admirar las bellezas de esta película moderna.—Precios: BUTACA, 1'00 peseta.—ORADA, 0'20.—Mañana sábado, a las diez de la noche, Debut de la Compañía de Revistas y Arte Moderno BABY RE-  
VUES.—VEDETTES, Tercera Nacional y Auto-ita Peris.—12 señoritas, 12.—Segundas típicas 12.—Debut el sábado por un corto número de funciones.

## Vi je escolar a Peñarroja Pueblonuevo

(Conclusión)

### El Instituto

Con esto terminó la visita a la una y media, hora en que nos disponemos a almorcizar en el patio del Instituto, completamente atendidos por los señores Grandí y el personal subalterno. De paso tenemos justos elogios para el material pedagógico, en el cual lleva invertidas el Ayuntamiento de Peñarroja más de 20.000 pesetas. Ese Ayuntamiento es, son el de Fuente Obregón, un mirlo ultra-blancos, espeso de otros Ayuntamientos que, como dijo en Fuente Obregón el señor Santolalla, dedican sus riquezas más al reumbro que a cosas fundamentales. Bien por Peñarroja. Ahora, para que la siembra de Bachilleres elementales no sea un ejercicio de futuros burdores, y en cambio la juventud estudiantil halle nuevos espacios más fructíferos para la razón y nuevos pendientes de la gran obra del Estado, es preciso que ese y tantos más Institutos locales tengan un carácter genuino, estableciendo cursos y certificados especiales que respondan a las realidades de la región; si es minera y ganadera, como ocurre en esa parte de la provincia, tan distinta de la mitad meridional y campiña, pues a hacer técnicos elementales en minería y ganadería, es decir, juventudes que además de las enseñanzas eran a la vez lleno conocen algo de lo típico, pues a la hora de la verdad ¿qué harán con su título tantos y tantos miles de bachilleres «relámpago»?

Muy pronto será edificado el local del Instituto, a todo lujo. Muy pronto, pues, los de Córdoba tendremos, con el Instituto de Cabra, dos centros de los cuales tomar ejemplo.

Felicitanos además a Peñarroja por el personal que le ha tocado en suerte: su juventud en prenda segura de su competencia, la cual será tanto más puesta a contribución de la cultura local cuanto que el Ayuntamiento estimula al profesorado subvencionándolo en concepto de residencia. Esta y otras largueras que pudimos comprobar son cosa indudable de la alta estimación que allí se concede a todo lo que significa cultura, ya que la cultura, alta dirección del trabajo, es lo que ha logrado una fuente de riquezas antes o te beso las entrañas de la tierra. Y así vemos además un mercado magnífico, asiles paginadas, no en número de media docena privilegiadas, sino la inmensa mayoría, como queda visto en la mejor de Córdoba... Ilustran que la actual crisis minera cubre con velos de tristeza lo que antes y el día de mañana fué y será empacho de riquezas!

Juan Carandell.

12 de Noviembre de 1928.

### Sociedad de Tennis de Córdoba

Después de almorcizar, y ya de camino para Córdoba, visitamos la instalación junto a balsa mina, en Antolín: el gran estallido de la Junta aduanero, espeso de Torre Elfe, de treinta metros de altura, viendo subir y bajar la jaula a razón de doce metros por segundo; al escucharse un golpe para cuestiones obreras. Nos muestra el infalible señor Plaza los maestros lámparas eléctricas con acumulador, que han sustituido a la clásica de Díaz contra las explosiones de gas. Esta se reduce al número efectivamente reglamentario como desafadora de la presencia de tan peligroso gas, por

LA DIRECTIVA.

## LA MUTUAL LATINA ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA  
INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS  
GRAN CAPITÁN 25  
CORDOBA

## Del Ayuntamiento

### Felicitación

El director general de Sanidad señor Horresa ha remitido un expresivo telegrama de felicitación al alcalde de la ciudad don Rafael Cruz Conde, por la importante labor sanitaria que viene realizando el Ayuntamiento y muy principalmente por la inauguración de los servicios del Dispensario de la Gota de Leche.

### Las obras de pavimentación

El señor Cruz Conde, en vista de las quejas que estaba recibiendo del vecindario acerca del mal estado en que quedan las calles en las que se efectúan las obras de alcantarillado, llamó a su despacho a los contratistas don Rafael Izquierdo y don Antonio C. Jiménez, a los cuales ha ordenado que por sus obreros se deje el piso al finalizar las obras en las debidas condiciones de seguridad para el tránsito como estaba antes de efectuarlas.

### Las caninas escolares

Ayer se verificó, con motivo de la inauguración del curso escolar, la reapertura de la escuela municipal instalada en el Grupo de los Hermanos López Diéguez.

Al año asistió el alcalde señor Cruz Conde y los tenientes de alcalde señores Villalba Peñalba, Braña Díaz, Güiteras Fernández y Vidaurreta Carrizosa, y el concejal señor Reposo.

Con los niños de las escuelas municipales se ha organizado dos turnos de inscripción cada uno.

A presencia de los señores mencionados y de los maestros señoras Rosa María Pérez Cantero y don Luis O. Afonso y don Bartolomé Aragón, se sirvió el almuerzo a los niños, que asistieron en arcos con lomo, pescado frito y galletas.

El almuerzo ayer fue amenizado por la Banda municipal de Málaga.

El alcalde y demás personas que lo acompañaban, visitaron las obras de construcción que se efectúan en el mencionado grupo escolar.

Oposiciones para la plaza de médico director del Dispensario de la Gota de Leche.

Ayer, a las cinco de la tarde, se constituyó el Tribunal de oposiciones para proveer la plaza de médico director del Dispensario de la Gota de Leche.

El Tribunal estaba presidido por el alcalde don Rafael Cruz Conde, actuando de vocales el presidente del Colegio Médico don Juan Ruiz Martín, el director de la Casa de Socorro don Fernando Rincón, el médico militar don Antonio Manzanares y el de la Beneficencia provincial don Luis Sánchez Gallego.

De los diez aspirantes que sollicitaron tomar parte en las oposiciones se retiraron siete, quedando el médico adscrito a la beneficencia municipal don Enrique Ortiz, el actual director interino del Dispensario don Pedro Pablo Barbadillo y el médico de Braña don Rafael del Moral.

Estas oposiciones han despertado interés entre la clase médica.

El acto se celebró en el salón capitular de las Casas Consistoriales.

Ayer actuaron los opositores señores Ota y Pablos Barbadillo.

Hoy continuará a la misma hora sus funciones el Tribunal.

## De gran interés

Solo puede dar precios bajos quien se halla en condiciones de conseguirlos; estos solo se consiguen comprando mucho; solo puede comprar mucho quien mucho vende; esta es la cadena de razones por la que Vd. se explicará como ha podido comprar en EL METRO a precios tan bajos.

Y es que EL METRO aprovecha las circunstancias en que está colocado para servir a domicilio, se invita a todos los señores socios con esta nota por si querieren asistir o tomar parte en los tiradas que se han de celebrar el domingo próximo.

Los señores socios que quieran asistir en el Chalet de citada Sociedad pueden hacerlo al precio de 6'00 pesetas sin vino y dando aviso al conserje del local del Teniente o al American Bar antes de las seis de la tarde del sábado.

LA DIRECTIVA.

## Casa de compra-venta

Todo de ocasión. Muebles de todas clases rebajados al precio de almoneda. Gutiérrez de los Ríos, 58 principal.

## Café "La Perla,"

### Felicitación

Hoy viernes 16 de Noviembre  
Canario por un notable Sexteto de  
súndalo, integrado por elementos de la  
Sociedad de Profesores de Oquesta y  
dirigido por el eminente maestro don  
Aurelio P. Cantero.

De dos a cuatro de la tarde y a nue-  
ve y media a once y media de la noche:

### PROGRAMA

«Los Españoles», pasodoble, Pascual Marqués.

«Valor», largo (1.º vez), R. López Cerquera.

«Los de Arganda», selección, a peti-  
ción, J. Serrano.

«Noche granadina», intermedio, Au-  
turo Camacho.

«Fragmentos gallegos» (1.º vez), A.  
Abad Alday.

«Belmontillo», pasodoble, Prieto y Lo-  
ler.

### NOCHE

El mismo programa, más las siguientes:

«Venia de esclavas en Túnez»; ase-  
ñor, Canteón de la Pasion; 1) Danza  
2) G. Casos.

## Real Sociedad de Tiro de Pichón de Córdoba

El domingo 18 del actual, a las dos de la tarde, se celebrarán tiradas a pichones con el programa siguiente:

1º Shooting-out pájaros 1. Premio,  
10 pesetas.

2º Tirada, pájaros 3. Premio, una  
copia.

3º Tirada, pájaros 4. Premio, una  
copia.

4º Tirada, pájaros 3. Premio, una  
copia.

Entrada y matrícula para todas las tiradas, 50 pesetas.

Todo pichón de empate se cobrará a 25 pesos.

Premios para señores y señoritas.

Para todo señor que no quiera tirar el programa entero y solamente tomar parte en uno o más de los premios, se le cobrará a razón de 17'50 pesetas cada premio.

Dada la premura de tiempo no se invitará a domicilio, sirviendo esta nota de aviso a todos los señores socios.

LA DIRECTIVA.

## Gacetillas

### Fiesta en los Dolores

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia del Hospital de San Jacinto (village Los Dolores) la solemne fiesta religiosa que anualmente dedica la Real, Venerable e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores al Patrocinio de la Virgen, en cumplimiento de la disposición testamentaria de la exaltísima señora marquesa del Conde Salazar (q. e. p. d.)

En dicha fiesta predicatorio el notabilísimo ermitaño don Fernando de Aguilera y Campo, beneficiario de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba.

Por el presente se ruega a todos los hermanos asistir a dicho acto.

### Almanaque

Hemos recibido el almanaque «Obra del B. M.» que contiene proyecciones máximas contra la basílica.

Agárdenos su atención.

## SEPA VD.

que la Zapatería Sáenz está vendiendo el calzado que ha recibido a unos precios de ruina.

## Conde Cárdenas, 26

### De viaje

Ayer marchó en viaje, para asuntos de su profesión, el Inspector Regional de Seguros don Francisco P. de Lira Benítez.

### Resegreso

Ha regresado de su viaje don Francisco Berenguer Gimeno, Médico forense y del Manicomio Provincial, encargándose de nuevo de su consulta, Avenida de Canalejas, 9, de 2 a 5, en las especialidades de Medicina Legal Sistemas Nerviosos.

### Casa de compra-venta

Todo de ocasión. Muebles de todas clases rebajados al precio de almoneda. Gutiérrez de los Ríos, 58 principal.

### El concurso a curatos

Ayer terminaron los ejercicios del concurso para proveer los curatos vacantes en esta diócesis, actos que han sido presididos por el Prelado.

### Tortilla

El coche del servicio público número 35 arrolló anoche en la calle de Claudio Marcelo a un curro de mano cargado de huevos, conducido por Antonio Hernández Galisteo, que le rompió veintitantas docenas de la moreniza.

### Usted debe tener muy presente

que donde únicamente notará gran diferencia de precios en sus compras es en los Depósitos de Pastería de Fabricantes de Sabadell y Tarrasa.

Conde Cárdenas, 15 (antes Estrados).

### El sexo débil

Padre Zurita Sando se quejó ayer ante el funcionario de guardia del Centro Policial de su concubina Carmen Romano Sena Cruz, que le dirige toda clase de amonestas en donde quiere que le enseñe.

Pilar, después de asistirla, fue llevada a casa de sus padres calle del Cáñamo, número 1.

## Maquinaria para Trabajar la Madera

GUILLIET HIJOS Y COMP. (S. A. E.)

Fundada en 1847

MADRID. — 23, FERNANDO VI, 23

Agencia para Andalucía: Julio César, 3 y 5.—SEVILLA

Nuestros modelos, reconocidos universalmente como

los más perfectos, son el resultado de OCHENTA

años dedicados únicamente a la cons-

trucción de maquinaria para trabajar la madera,

Riña

En la plaza de la Corregidora riñó anoche José Mejías León, de sesenta y seis años de edad, con un sujeto cuyo nombre no se ignora.

José resultó lesionado y se trasladó a la Clínica municipal, donde fue asistido de una contusión en el frontal que fue calificada de leve.

## SECCIÓN RELIGIOSA

### SANTO DEL DÍA

Hoy: Santa Gertrudis la Magna, virgen.—Mañana: Santos Acisclo y Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y patronos de ella y de la Diócesis, y Gregorio Taumaturgo, obispo de Neocesarea.

### JUBILEO CIRCULAR</h

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

## Los presupuestos

En el Ministerio de Hacienda han facilitado una nota relativa al proyecto de presupuestos para el biénio 1929 y 1930 que ha sido enviado por el Gobierno a la Asamblea Nacional.

Los datos de los presupuestos son los siguientes:

Gastos: 3.298.865.431 pesetas.

Ingresos: 3.3.987.000 pesetas.

## Académico fallecido

Ha dejado de existir en esta capital el senador de la Historia don Ricardo Beltrán Roldán.

Contaba setenta y seis años.

Por el domicilio del fallecido han desfilado numerosas personas para dar el pésame a la familia doliente.

Un banquete al ministro del Ejército

El Concejo católico obsequiará hoy con un banquete al ministro del Ejército.

## Un legado para un Dispensario Antituberculoso

Han visitado al sacerdote los sábados testamentos de don Francisco Encarnación Andrade, para hacerle entrega de la escritura correspondiente a uno de los ejemplares del testamento, en virtud de la cual dejó al Dispensario Antituberculoso Infants Beatis títulos de la Deuda por valor de noventa mil pesetas.

## Motoristas lesionados

En la estrecha de la Coruña chocó con un automóvil una moto que iba ocupada por Horacio Díaz y Antonio Vázquez Díaz.

Ambos fueron despedidos a gran distancia. Horacio resultó con lesiones de escasa importancia y Antonio son heridas de pronóstico grave.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro de Las Rosas.

## Un hombre lesionado

En la calle Méndez Álvarez se estrelló la caballina que montaba Pedro Cendell, siendo éste despedido.

Varios transeúntes lo recogieron y trasladaron a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron lesiones graves.

## Tragedias de la miseria

En la Casa de Socorro de la Inclusa se presentó Luis Blanco, de treinta y cuatro años de edad, solicitando que fuera reconocida por los médicos una niña de posos meses que llevaba en los brazos.

Los facultativos se limitaron a certifi-

car la defunción de la criatura, producida a consecuencia de hambre y frío.

Luis manifestó que su esposo era albañil y que había estado bastante tiempo parado.

Durante ese periodo los desfusilaron de la casa en que vivían.

El marido comenzó hace poco a trabajar en Tetuán de las Victorias y se alojaba en casa de una hermana suya residente en dicho pueblo, pero Luis no podía hacer lo mismo por estar empeñada con la familia.

Por esta circunstancia se dedicaba a vagar por las calles con su hijita en brazos y pasaba las noches a la intemperie.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro de refugiados, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

La infeliz madre fue auxiliada por varias personas caritativas.

## El marqués de Estella

El presidente del Consejo de Ministros estuvo en las primeras horas de la noche en su despacho del Ministerio de Guerra, donde recibió a una asociación de Monárquicos que fue a hacerle entrega del título de hijo adoptivo de aquella población.

También visitó al jefe del Gobierno el señor Yanguas Méjias, a quien el marqués de Estella hizo entrega de los proyectos de presupuestos del Estado, que según se le dijeron serían discutidos en los próximos plenos de la Asamblea Nacional.

## PROVINCIAS

### Coruña

Se hunde una trainera, salvándose la tripulación

Ferrol.—A la altura de Albeno y a consecuencia de haberse abierto una vía de aguas, se fue a picas una trainera que llevaba a bordo treinta y cuatro hombres.

Todos los tripulantes fueron recogidos por un vapor que acudió al lugar del suceso.

### Sevilla

Hallazgo arqueológico

Sevilla.—En las proximidades de Sanlúcar, pueblo en que como se sabe están las ruinas de Ilías, ha sido hallado un mármol jaspado, al que se concede gran valor arqueológico.

Fue encontrado por un obrero llame-

do Francisco Rodríguez, a un metro de profundidad.

El capitán Jiménez proyecta un nuevo vuelo

Sevilla.—Por vía aérea llegó el capitán Jiménez, acompañado del jefe de la base de Octava señor Álvarez Buhilla y el teniente coronel de Ingenieros señor Carrascosa.

El viaje del capitán Jiménez se relaciona con la constitución de una pista dura en el aeródromo de Tablada, con el fin de que pueda despegar sobre ella un avión que se está construyendo y cuyo tipo se desconoce.

En ese apartado realizará el capitán Jiménez un vuelo mucho más importante que el que proyectó a la India.

Hoy el intrépido aviador y sus acompañantes marcharán a Granada para proseguir los estudios relacionados con dicho vuelo.

## La exposición de arte religiosos

Sevilla.—El viernes, al frente de una comisión de la Academia de Bellas Artes, visitó al cardenal arzobispo monseñor Gundlach para hablarle de asuntos relativos a la exposición de arte religioso que habrá de celebrarse en esta ciudad coincidiendo con la Exposición Iberoamericana.

El Prelado prometió dar toda clase de facilidades para la entrega de objetos religiosos y a este propósito dirigirá una circular a todos los párrocos de la archidiócesis para que atiendan a la comisión que haya de visitarlos con el mencionado fin.

## Huelva

### Detención de una curandera

Huelva.—En el pueblo de Salas y en virtud de denuncia presentada por el alcalde, la Guardia civil procedió a la detención de la curandera Dolores Rufete, la cual ha sido puesta a disposición del juez.

## Barcelona

### Inauguración del servicio aéreo Roma-Barcelona

Barcelona.—A las cinco menos cuarto de la tarde amarró en este puerto el hidro que inaugura el servicio Roma-Barcelona.

El aparato irá a bordo a once pasajeros, entre los que figura un diputado fascista, que ostenta la representación del Gobierno italiano y el agregado naval de la Embajada española en el Quirinal.

El hidro había salido a las seis y me-

dia de la mañana de Roma e hizo paradas de treinta minutos en Génova y Marsella.

A recibir a los viajeros asistieron el comandante de Marina, el consul de Italia y muchas personas pertenecientes a la colonia de este país.

Probablemente el hidro emprenderá hoy el viaje de regreso a Roma.

## San Sebastián

### Película callejera

San Sebastián.—Un extranjero que pasaba por una taberna del paseo de Colón rompió intencionadamente un cristal de las puertas del establecimiento y se dirigió a la fuga perseguido por varios vecinos.

El fugitivo penetró en la casa letra E de dicho paseo y subió rápidamente por las escaleras, llegando hasta la terraza.

Desde ésta y utilizando una estufa conductora de agua se deslizó a un patio, donde el cual y mediante un salto que diera una altura de seis metros se arrojó a unos desmontes, continuando su veloz carrera cada vez perseguido por más personas.

Penetró en el Matadero y salió por la puerta que da a la calle de San Blas, donde por fin pudo ser detenido.

Le películó terminó en la Comisaría, donde se vió que el extranjero estaba en posesión de una borrachara morocha.

## Zaragoza

### Una broma de mal gusto

Zaragoza.—Comunican de Utebo que el mozo José Alba, en su deseo de dar una broma a sus vecinos, formó un circuito en la linea del alumbrado eléctrico, dejando el pueblo a oscuras.

El autor de la broma fue detenido por la Guardia civil.

## Palma de Mallorca

### Grave accidente de aviación

Palma de Mallorca.—Ayer, por la tarde, cuando circulaba sobre esta isla el aparato que hace el servicio de correo entre Marsella y Argel chocó con un pararrayos, cayendo a la calle.

El suceso se produjo cuando el piloto buscaba sitio apropiado para aterrizar.

### El aparato quedó destrozado.

Rápidamente se acudió en auxilio del piloto, el cual fue extraído de entre los restos del aparato.

Sufrió gravísimas heridas y fue conducido al hospital.

También resultaron gravemente lesionados una mujer y un niño que transitaban por la calle.

No ocurrió una catástrofe por ser poco trenzada la calle en que cayó el aparato.

La correspondencia fue recogida y trasladada a la Administración de Correos.

## EXTRANJERO

### Quince hombres ahogados

Londres.—Una lancha que tripulada por quince hombres iba a auxiliar al vapor «Alice», de la matrícula de Riga, que estaba hundiéndose, naufragó.

Todos los tripulantes perecieron ahogados.

Un vapor alemán logró salvar a la tripulación del «Alice».

Este, momentos después se hundió.

### La declaración ministerial francesa

París.—En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, el jefe del Gobierno señor Poincaré dio lectura a la declaración ministerial.

En ella se hace un llamamiento a todos los republicanos para que apoyen al Gobierno y consigan la promesa de que los presupuestos serán sometidos a votación inmediata el día 31 del próximo mes de Diciembre.

Dijo que es necesario poner a salvo y proteger la paz interior mediante una extrema vigilancia del orden público.

También habla de las gestiones emprendidas para solucionar definitivamente el problema de las reparaciones.

Terminó pidiendo el apoyo de la opinión para labrar por el porvenir de la Patria.

La Cámara aprobó una moción concediendo un voto de confianza al Gobierno.

Antes de que se procediera a la votación de dicha moción ocho diputados radicales socialistas dirigieron al presidente de su grupo señor Deladier una carta declarando que estaban dispuestos a rechazar su intento de sesión para votar en favor del Gobierno.

Agregaban que en su deseo de ser leales con el partido enviaban su dimisión de miembros del mismo.

Otros veinte afiliados a dicho grupo, al tener conocimiento de la actitud de sus compañeros, se abstuviieron de votar.

El hijo de Primo de Rivera está casi restablecido.

Nueva York.—Don Miguel Primo de Rivera, hijo del presidente del Consejo de Ministros de España, se encuentra casi restablecido de la lesión que sufrió al caer de un caballo cuando jugaba al polo y ha reanudado su vida ordinaria.

Ha dejado ya el aparato que usó por prescripción facultativa para la consolidación de la reducción de la fractura.

Ayer el señor Primo de Rivera estuvo en el muelche residiendo el infante don Alfonso de Orleans.

Asesinato de un capitán francés

Tánger.—Comunican de Fez que el capitán Oulard fue asesinado por un ordenanza indígena cuando se disponía a recostarse.

El criminal, utilizando la misma pistola del capitán, disparó un tiro que le entró por la espalda derecha, asesinándole la muerte en el acto.

El móvil del crimen no fue el robo, por cuanto el capitán Oulard tenía en su poder todo el dinero que poseía.

El ordenanza fue detenido, pero se negó terminantemente a declarar los motivos que le impulsaron a cometer el crimen.

Un coronel gravemente lesionado

Rabat.—Durante la noche se desprendió el techo de la habitación en que dormía el coronel de la Gendarmería, resultando con gravísimas lesiones, de las que fue asistido en el Hospital.

## El problema naval de Alemania

Berlín.—Con motivo de ser puesta a discusión en el Reichstag una moción referente a la construcción de un crucero acorazado, el socialista Wels expuso las razones que tiene el grupo a que pertenece para oponerse a aquella.

Agregó que el crucero acorazado no será sino un blanco admisible en cualquier combate que se sostuviera contra una potencia naval moderna.

Un diputado comunista dijo que el crucero acorazado sería un elemento muy eficaz puesto al servicio de los capitalistas para combatir contra las insurrecciones soviéticas.

El causillier Müller recordó que la construcción de dicho buque había sido aprobada en los presupuestos anteriores.

El ministro de la Defensa Nacional abogó en pro de la situación y dijo que la flota alemana estaba limitada por el tratado de Versalles y por tanto no servía para contender con ninguna gran potencia, pero sí para defender el territorio nacional contra otros pequeños países.

Terminó anunciando que de no aprobarse la construcción del buque se haría dimisión.

La discusión quedó aplazada hasta hoy.

### Desciende la erupción del Etna y aumenta la del Vesubio

Nápoles.—A medida que la erupción del Etna desciende aumenta la del Vesubio.

Este arroja por el crater central gran cantidad de lava.

Como el director del Observatorio ha comunicado que la erupción del Vesubio no ofrece peligros, seudan numerosas personas a presenciar el fantástico espectáculo.

## El embajador de España en Portugal

Lisboa.—Ha llegado el embajador de España en este Reino Unido.

Acudieron a la estación a recibarlo un representante del Ministerio de Negocios Extranjeros, el personal de la Embajada y una nutrida comisión de la Embajada Española.

### La catástrofe del «Vestris»

Londres.—Las últimas noticias recibidas acerca del nau

